Doporucené priklady TFI.

Kinematika

Castica sa pohybuje v rovine Xy tak, Ze jej pravouhlé suradnice sa menia s asom t podla
vztahov: Xx=At®, y=B-Ct?, kde A, B, C st dané konstanty. Najdite polohovy vektor
Castice v Case t, jeho velkost  a urcte tvar drahy, po ktorej sa Castica pohybuje.

Castica sa pohybuje v rovine xy tak, Ze jej pravouhlé stiradnice sa menia s ¢asom t podl'a
rovnic X = Acos kt, y=Bsin kt, kde A, B, k su dané konstanty. Najdite polohovy vektor

Castice v Case t, jeho vel'kost’ a kosiny smerovych uhlov, ktoré zviera s osami X, y. Urcte
tvar drahy, po ktorej sa Castica pohybuje.

Castica sa pohybuje tak, Ze jej pravouhlé suradnice sa menia s Gasom t podl'a rovnic
x=Rcoswt, y=Rsinwt, z=bt, kde R, b, @ st dané konstanty. Najdite polohovy
vektor Castice v Case t, jeho velkost a kosiny smerovych uhlov, ktoré vektor zviera
s osami X, Y, z. Ur¢te tvar drahy, po ktorej sa Castica pohybuje.

Polohovy vektor pohybujuceho sa hmotného bodu zévisi od casu podla vztahu
r =i Acosbt+j Asinbt, kde A=6m, b:%S’l. Vyjadrite jeho zlozky, suradnice,

vel'kost’ a smerové kosinusy v 'ubovol'nom Casetav Caset =1s.

Dve telesa vzdialené od seba na zaciatku 100 m, sa pohybuju proti sebe: prvé rovnomerne,
rychlostou Vv, =3m.s™, druhé rovnomerne zrychlene so zaiato¢nou rychlostou
V,=7ms* azrychlenim a=4m.s?. Nijdite miesto acas ich stretnutia.
[t =5, stretnt sa vo vzdialenosti 15 m od zaciato¢nej polohy prvého telesa]

Dve telesa sa pohybuju proti sebe so zrychleniami a, =6m.s”, a, =4m.s” a za¢iatoénymi
rychlostami v, =10m.s™, v, =15m.s*. Zaciatotnd vzdialenost medzi obidvoma

telesami | = 750 m. Najdite cas, vktorom sa obidve telesa stretni.
[t=105]

Vlak, ktory stal, sa rozbicha rovnomerne zrychlenym pohybom a za ¢as t; = 30s prejde
drahu s; = 90 m. Akua drahu s, prejde za ¢as t; = 1min, aka je vtedy jeho okamzita rychlost’
V; a akd je jeho priemernd rychlost’ v,?

[s,=360m, v,=12m.s?, v, =6m.s™ |

Z urcitej vySky sme sucasne tou istou zaciatonou rychlostou Vg hodili dve telesd. Prvé
zvisle nahor, druhé zvisle nadol. Ako zavisi vzajomna vzdialenost’ d tychto dvoch telies
od casu?

[d=2v,t]
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Pohyb castice je v kazdom okamihu dany zavislostou jej polohového vektora na Case
r=(At?+B )i +(At"+B,)], kde Ay = 02ms? B; = 0,05m, A, = 0,15ms?
B, = -0,08m. N3jdite velkost’, smer rychlosti a zrychlenia v ase t, = 2S. Smer urcite
pomocou uhla vzhl'adom k 0si X.

[v=1ms™; a=0,5m.s?; cosa=cos(V,x)=cos(a,x)=0,8;, «=36,8"]

Castica sa pohybuje tak, Ze jej polohovy vektor sa meni v Gase podla funkcie
F=3tT +2t] +1k . Vzdialenost je v metroch a &as t v sekundach. Vyjadrite a) vektory
rychlosti a zrychlenia, b) velkost” rychlosti a zrychlenia v ¢ase t, = 10s, c) rovnicu dréhy
pohybu.

[V:(th+2])ms'1, a’=6rm.s-2; V=60,03m.s_1; ngi]

Pohyb bodu je uréeny rovnicami x=At>+B,, y=At’+B,, kde A; = 0,2ms?,
B: = 0,05m, A, = 0,15ms?, B, = -0,03m. Najdite: a) vektory rychlosti a zrychlenia,
b) smery a velkosti rychlosti a zrychlenia v ¢ase t, = 2S. Smer urcite pomocou uhla
vzhl'adom k 0si X.

[V=2Ati +2At],a=2AT+2A j,v=1ms" a=05ms? a=arccos(v,/v)=36,8"]

Aka je obvodova a uhlova rychlost’ kolesa automobilu, ktory sa pohybuje rychlostou
v = 72km.h*t akol’ko otatok vykonaju kolesa za sekundu, ak ich priemer je D = 0,6m?

[v: 20m.s?, =66,7s", f =1o,65'1]

Koleso sa zacina z pokojového stavu roztac¢at’ rovnomerne zrychlene tak, Ze za Cas t; = 5
vykona n; = 12 otacok. Aké je hodnota jeho uhlovej rychlosti v ¢ase t; = 55?
[0=10m s™]

Koleso sa zacalo otacat’ z pokojového stavu so stalym uhlovym zrychlenim « . Kolkokrat
sa otoCilo za ¢as t; od zaciatku pohybu? /Vypocitajte pre hodnoty a = 257, t,= 15 s.
[n =35, 8]

Koleso sa otaca s frekvenciou f = 25 s™. Brzdenim mozno dosiahnut, Ze jeho otacanie
bude rovnomerne spomalené a koleso sa zastavi po Case typ =30 s od zaciatku brzdenia.
Vypocitajte uhlové zrychlenie o a pocet otacok, ktoré koleso vykona od zaciatku brzdenia
az do zastavenia.

{az—&:—5,24s'z, n=20

t, 2w

Velkost rychlosti vlaku po odchode zo stanice rovnomerne narastala apo case
t, = 3min dosiahla hodnotu v; = 20 m.s™. Trat je zakrivena a polomer zakrivenia sa rovna
R = 800 m. Urcte velkost tangencidlneho, normalového a celkového zrychlenia v Case
t, =2 min od odchodu zo stanice.
vt
YR

[a =v,/t; =0,1111ms?, a 0.2222m.s?, a=02485m.s?]



17.

18.

19.

20.

21.

22.

Castica sa zaGala pohybovat’ po kruznici skon$tantnym uhlovym zrychlenim o .
V ktorom ¢ase od zaciatku pohybu bude vektor zrychlenia Castice zvierat’ s vektorom jej
rychlosti uhol y ? (Vypoc&itajte pre hodnoty a = 0,04s2, y = 45°)

_ /tg_V
a
Koleso polomeru R = 0,1 m sa otaca tak, Ze zavislost’ uhla pooto¢enia od ¢asu vyjadruje
rovnica ¢ = A+Bt+Ct®, kde B = 2 st C=15s3 Pre body, ktoré lezia na obvode kolesa

najdite v ase t, = 2 s obvodovu rychlost’, uhlové zrychlenie, tangencidlne a normalové

zrychlenie.
[w=14s" v =14ms? o =125% a=12ms? a,=19,6 ms?]

Hmotny bod kona priamociary pohyb tak, Ze jeho zrychlenie s ¢asom rovnomerne rastie
a za Gas t; = 10s pohybu narastie z nulovej hodnoty na a; = 5ms™. Aka je rychlost’ pohybu
hmotného bodu v ¢ase t; = 20s a aku drahu hmotny bod za tento ¢as vykonal, ked’ v ¢ase
t =0 bol v pokoji?

[v, =100m.s™; s, =666,6m]

Zrychlenie pri priamociarom pohybe Castice rovnomerne klesd zo zaciatocnej hodnoty ap
Vv ¢ase t = 0 na nulova hodnotu behom casu t;. Aké je rychlost’ v Castice v Case t; a aki
drahu s; za tento Cas presla, ked’ na zaciatku bola v pokoji? (Vypocitajte pre hodnoty

a, =10m.s?, t, =20s).
[v,=100ms?, s, =1333,3m |

Vlak sa rozbieha z pokoja po priame;j trati so zrychlenim, ktoré s ¢asom rovnomerne rastie
od nulovej hodnoty tak, Ze v €ase t; ma hodnotu a;. Vypocitajte rychlost’ vlaku vy v Case t;
adizku drahy s;, ktora za ten &as presiel. (Vypoditajte pre hodnoty
a, =0,5ms?, t, =100s).

[vl =25m.s™, s, =833,3 m}

Castica sa pohybuje po kruznici s uhlovym spomalenim, ktoré s asom t rovnomerne
rastic podl'a vztahu a =kt, kde k je zaporné Cislo. Zaciato¢na uhlova rychlost’ bola a.
O aky uhol ¢ sa pootoCi sprievodi¢ cCastice za Cas 11?7 (Vypocitajte pre hodnoty
k=-6rad.s®, w,=30rad.s”, t, =3s).

{(p=a)0t1+%tf=63rad}



